

《穿越圣经》

申命记 (1) 摩西的回忆——指派审判官协助处理民众的诉讼、 差派十二探子对迦南美地进行实地考察，以及耶和華惩罚以色列人 (申 1:1-46)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约翰福音 21:15-25 的内容，让我们先来重温一下。

约翰福音 21:15-25 讲述耶稣三问彼得爱主之心的故事。

耶稣在岸上为彼得带来一个深刻的经历，让他不再因自己曾否认主而耿耿于怀。彼得曾三次不认主，耶稣也三次问彼得是否真心爱主。彼得表示自己确实真心爱主，耶稣就叫彼得牧养祂的羊。亲爱的听众朋友，你说自己爱耶稣是一回事，但是否愿意事奉主才是对你真正的考验。彼得悔改了，耶稣在此叫他把自己的生命交付给主。从此以后，彼得的生命起了重大改变，由冲动鲁莽的渔夫变为稳重谨慎的传道人；现在，他的罪得饶恕，也完全明白耶稣所讲的有关主死亡与复活的救赎意义。

耶稣三次问彼得是否真心爱主，耶稣不会满足于不假思索而又肤浅的回答，祂直接指出问题的症结。彼得面对基督时，要处理自己的真感情和内在动机。亲爱的听众朋友，如果今天耶稣问你：“你真的爱我吗？”你会如何回答呢？

在这段经文中，耶稣预言彼得将会因主的名而殉道；教会历史中有传闻彼得后来为信仰而被倒钉十字架，因为他觉得自己不配像主耶稣一样的死法。即使彼得将来会有这样的下场，耶稣仍叫彼得跟随祂。我们对将来会有焦虑和恐惧，但如果我们肯定神掌管一切，就可以满有信心地跟随基督。

彼得好奇地问耶稣，主所爱的那门徒将会怎样死，耶稣叫彼得不要理这件事。我们总想拿自己与他人比较，以此衡量自己对基督的忠爱程度或者以此质疑神的公义。耶稣给我们的回答正如祂给彼得的一样：“这又与你何干？你只管跟从我吧！”

早期教会的历史记载告诉我们，约翰被放逐到拔摩岛，多年后回到以弗所。那时他已年纪老迈，在主后一世纪末死于以弗所。

约翰写这卷福音书的目的，是叫人知道耶稣是神的儿子，作者清楚而有条理地列举证据，证明耶稣的宣称。在法庭上，控辩双方提出所有证据后，听审的人必须作出抉择；同样，读完整卷约翰福音的人，也必须作出抉择——是否接受耶稣就是神的儿子。亲爱的听众朋友，你就是陪审员，证据已呈现在你面前，你必须作出决定。箴言 9:10 记载：“敬畏耶和華是智慧的开端；认识至圣者便是聪明。”读完约翰福音，相信耶稣是神的儿子吧，这是你应作出的最明智的选择。

到此，我们就完成了约翰福音所有章节的领略与纵览。结束了这一站新约圣经约翰福音的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士开启下一站旧约圣经申命记的研读历程，希望整个圣经的游览旅程会让你更加期待，并带给你更大的惊喜，也让各位更有得着。

接下来，我们进入旧约圣经申命记的研读与查考。面对眼前的这群以色列新生代，摩西回顾以色列民在旷野飘流的旅程，他详细解释当时发生了什么事。老一代的以色列人几乎全都死了。摩西嘱咐新一代的以色列民，要他们预备好心灵，务必要进入神所应许之地，摩西叙述他们前辈的经验，让年轻一代能够从中吸取教训、得到益处，不致重蹈上一代悖逆神的覆辙。

申命记 1:1 记载：“以下所记的是摩西在约旦河东的旷野、疏弗对面的亚拉巴——就是巴兰、陀弗、拉班、哈洗录、底撒哈中间一向以色列众人所说的话。”

“以色列众人”，指的是将要征服迦南的以色列新生代。根据民数记 14:29-35 的记载，除了约书亚与迦勒外，出埃及后的第二年，他们的年龄都在二十岁以下。

有牧师见证说：“我曾经站在尼波山上，远远地可以望见耶路撒冷。那里一点也不像应许之地，看起来是一片废墟，这告诉我们在好几个世纪之后，这块土地上发生了一些事。当年摩西看着这片土地，他看到的是一片青翠、美好之地。今天，那地方已经成为一片沙漠了。”

申命记 1:2 记载：“（从何烈山经过西珥山到加低斯·巴尼亚有十一天的路程。）”

西奈山是在何烈山里面。从何烈山到加低斯·巴尼亚有十一天的路程，加低斯·巴尼亚是进入应许之地的入口。原本只要十天就能进入应许之地，但是这段路程以色列人却足足走了三十八年之久。为什么？因为他们不顺服神。他们的前进变成了飘流，他们仿佛成为在沙漠中的无业游民和流浪儿。因为他们属灵成长得很慢，所以在漫无边际、令人惶恐的旷野中漂流了三十八年。今天，我们也是领悟缓慢的人。我们是一群不听属灵老师教导，且属灵智商低下的“学生”，好像要等神把学校烧了，我们才肯迷途知返似的。

申命记 1:3 记载：“出埃及第四十年十一月初一日，摩西照耶和華借着他所吩咐以色列人的话都晓谕他们。”

当旷野中飘流的日子接近尾声的时候，摩西第一次向以色列新生代说话，当初是用口述，后来才把他的话记录下来。有些批评家挑这件事的毛病，他们说摩西的时代没有书写的工具。当然现在已经证实，早在摩西之前就有文字记录了。摩西是这篇演讲的主讲人，但他说得很清楚，内容是从神来的。

摩西回顾以色列出埃及后的历史，详细总结他们飘流的经验教训，这其中也提到他自己所犯的大错。

申命记 1:9-13 记载：“那时，我对你们说：‘管理你们的重任，我独自担当不起。耶和華——你们的神使你们多起来。看哪，你们今日像天上的星那样多。惟愿耶和華——你们列祖的神使你们比如今更多千倍，照他所应许你们的话赐福与你们。但你们的麻烦，和管理你们的重任，并你们的争讼，我独自一人怎能担当得起呢？你们要按着各支派选举有智慧、有见识、为众人所认识的，我立他们为你们的首领。’”

在出埃及记 18 章有这段记录。摩西感到被激怒、担子太重，以致让他产生莫名的挫败感，他认为他独自一个人背负管理以色列的重担。神许可他任命一些长老，于是成立了一个七十人的委员会。这个委员会后来变成公会，公会就是后来谋害基督的机构。充满挫折感的摩西，看不到是神在背负管理以色列的重担。摩西是神挑选的领袖，他并不需要人为的委员

会；摩西在这里提到他所犯的大错。很少人愿意提到自己的错误，但摩西做到了。长老委员会听起来是个好主意，其实并不好，而且麻烦更大。教会也会发生这样的事。我认为最糟糕的，就是长执会不支持牧师。在冲突发生时，不是长执会同工离开，就是牧师辞职不干。如果牧师忠心传讲神的道，长执会有责任支持牧师。不幸的是，长执会总是为一些事情和牧师意见不合，互不相容，以致教会分崩离析、举步维艰。你想知道摩西怎样评估以色列民所走的旷野路吗？

申命记 1:19 记载摩西说：“我们照着耶和华—我们神所吩咐的从何烈山起行，经过你们所看见那大而可怕的旷野，往亚摩利人的山地去，到了加低斯·巴尼亚。”

我相信摩西的话，因为他是当事人。这旷野又大又可怕，以色列民走得很辛苦。

摩西记载的第二个错误，是在加低斯·巴尼亚所作的决定。这是百姓的错。问题又来了，还是成立委员会以后出现的麻烦。

申命记 1:20-23 记载摩西说：“我对你们说：‘你们已经到了耶和华—我们神所赐给我们的亚摩利人之山地。看哪，耶和华—你的神已将那地摆在你面前，你要照耶和华—你列祖的神所说的上去得那地为业；不要惧怕，也不要惊惶。’你们都就近我来说：‘我们要先打发人去，为我们窥探那地，将我们上去该走何道，必进何城，都回报我们。’这话我以为美，就从你们中间选了十二个人，每支派一人。”

新的问题出现了，摩西要选派一个小组去窥探这地。神已经说过了，祂所赐给选民的是一块流奶与蜜之地。当然这块地上有大巨人，但是神说过会帮助他们解决问题的。这些以色列民要一个小组，摩西同意设立一个小组，结果呢，他们又回到可怕的旷野。基本的问题就是他们不信神的话。神说那是一块美地。探子窥探过后也同意那是一块美地，但他们说那里有大巨人。神说祂会解决这些巨人，因为神会帮助以色列人。但选民就是不信神。今天，基督徒会发现自己有时也要面对生命中的巨人。身为神的儿女，你会发现你处在一个巨大的国家中。当你只是个侏儒时，你知道要去面对巨人太困难，而且还很危险。神同样应允我们，祂会赐予我们足够的力量去应对巨人的问题。能明白这一点真是太好了。我们真正的问题不在于外在的环境如何，而在于内在的思想包袱太大，也就是说，我们心里不信，这才是问题所在。摩西借着这段历史事件教导以色列新生代和今天的我们，信与不信就是生与死的抉择。

现在摩西很清楚地对选民重申神的话，当年来到加低斯·巴尼亚的人，因为不信神，他们那一世代的人都必死，只有约书亚和迦勒两个人可以进入应许之地。

申命记 1:34-38 记载：“耶和华听见你们这话，就发怒，起誓说：‘这恶世代的人，连一个也不得见我起誓应许赐给你们列祖的美地；惟有耶孚尼的儿子迦勒必得看见，并且我要将他所踏过的地赐给他和他的子孙，因为他专心跟从我。’耶和华为你的缘故也向我发怒，说：‘你必不得进入那地。伺候你、嫩的儿子约书亚，他必得进入那地；你要勉励他，因为他要使以色列人承受那地为业。’”

迦勒、约书亚和其他的人不同。他们是信靠神的探子，带回来的是正面且真实的报告。事实上，迦勒紧紧地抓住他所要的地。根据约书亚记的记载，迦勒是个了不起的人。他来回地走在那地上，认定要那个大巨人所住的山头，他说：“这就是我要的。”神把这块土地赐给他为产业。听众朋友，你是已为人父母，还是涉世未深的年轻人呢？你想向神索要什么呢？如果你以为自己可以坐着不动就能得到你想要的，那你就错了。有很多人以为，他们只要坐着不动，一直祷告就可以了。我当然认同祷告以及与主亲近的重要性，但是你也必须走出去

争取啊。你知道吗？神说神会给迦勒他脚掌所踏的地。我们有很多人得不到神的祝福，因为花太多时间坐着不动。如果想要得到神的祝福，就不应该这样。要起来行动。在圣经中有很多经文告诉基督徒要行动，几乎没有经文叫我们坐着不动。我们要紧紧抓住神的应许。约书亚后来成为摩西的接班人。为什么神拣选他？因为他有经验，他是忠心跟随神的人。约书亚和迦勒带回正面的报告，因为他们信神。信心是最基本的。他们信神，愿意踏出信心的脚步。亲爱的听众朋友，如果你只坐在那里不动，还想得到神的赐福，就表示你不信。你必须跨出信神的第一步。

申命记 1:39 记载耶和华对摩西说：“并且你们的妇人孩子，就是你们所说、必被掳掠的，和今日不知善恶的儿女，必进入那地。我要将那地赐给他们，他们必得为业。至于你们，要转回，从红海的路往旷野去。”

这里有一些不可忽略的事。首先，可以负责任的年龄比我们想象的大。进入应许之地的人中，有一些人在加低斯·巴尼亚时还是青少年。根据民数记 14:29 的记载，神把年龄定在二十岁，所有二十岁以上的人都死在旷野了。但是，当时的小孩子却存留了下来。当年长的人拒绝进入应许之地时，神并没有要求未成年的人负起责任。神应许他们的子孙可以进入应许之地。上一代的选民说，他们不想进入应许之地，因为他们担心小孩的安全，他们只想到孩子。神知道这不是真正的原因，他们是在羞辱神，他们真正的意思是说神不会眷顾他们的孩子。事实上，神对他们说：“我会眷顾你们的孩子，你们担心会遇到危险的小孩子，必能进入应许之地。”现在就是这一代的年轻人来到了应许之地的边境，这群以色列新生代准备进入迦南美地。

申命记 1:41 记载摩西说：“那时，你们回答我说：‘我们得罪了耶和华，情愿照耶和华—我们神一切所吩咐的上去争战。’于是你们各人带着兵器，争先上山地去了。”

以色列民在加低斯·巴尼亚拒绝进入应许之地之后，他们面临了进退两难的困境。如果他们回头，就要面对旷野，摩西说这是“又大又可怕的旷野”。他们知道犯罪了，如果一回头，就要回到旷野生活，所以他们决定要进入应许之地。

申命记 1:42 记载摩西说：“耶和华吩咐我说：‘你对他们说：不要上去，也不要争战；因我不在你们中间，恐怕你们被仇敌杀败了。’”

这种争战是不必要的。因为以色列民没有行在神的旨意中。现在他们愿意争战，不是因为他们信神，而是因为他们害怕。他们的动机是恐惧，不是信心！（他们因为恐惧而争战，不是相信神。）

申命记 1:43-46 记载摩西说：“我就告诉了你们，你们却不听从，竟违背耶和华的命令，擅自上山地去了。住那山地的亚摩利人就出来攻击你们，追赶你们，如蜂拥一般，在西珥杀退你们，直到何珥玛。你们便回来，在耶和华面前哭号；耶和华却不听你们的声音，也不向你们侧耳。于是你们在加低斯住了许多日子。”

这不是信心。如果当时以色列民信神而去，那是另外一回事。现在他们擅自去了，结果是不同的。我相信信心和擅自之间是大不相同的。有个朋友李某曾对我说：“我信神，我相信神会祝福我的事业。我开始投资的时候，相信神会祝福我，结果我破产了。”这是对神有信心，还是擅自的行为呢？李某听他的同事刘某说过：“神是我的合伙人。”刘某事业成功，他说当他把神当作自己的合伙人之后，神就祝福他，让他事业一帆风顺。我相信神可能是这样带领这个人。可是我的朋友李某心想：“如果神使我成功的话，我就让神作我的合伙人。”其

实神并没有带领李某，信心和擅自的行为是有区别的。

“擅自”，意思是无礼、妄自尊大。“上山地去”，与 26 节“不肯上去”相对比，但其共同之处就是违背神的话语，离开约柜和摩西，按己意行事。结果，这些举动反而招来了更大的不幸。这明确地教导今日的信徒，惟有遵行神话语才是得胜生活的秘诀。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入申命记 2 章的研读与分享，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！